

# **Stadtverwaltung Eberbach**

## **Auszug aus der Niederschrift**

**der öffentlichen Sitzung BRU/01/2021 des Bezirksbeirats Unterdiebach am 28.07.2021**

### **Tagesordnungspunkt 1:**

Fragestunde der Einwohner und der ihnen gleichgestellten Personen und  
Personenvereinigungen

#### **Tagesordnungspunkt 1.1:**

Einmündung Grenzweg - L524, Verkehrssituation

Ein Bürger beklagt die schlechte Einsicht an der Einmündung Grenzweg – Waldbrunner Str. (L524) Höhe ehem. Gasthaus „Wolf“. Parkende Fahrzeuge verschlechtern teilweise die Situation.

#### **Tagesordnungspunkt 1.2:**

Verkehrsspiegel Hardtweg an Einmündung L524

Ein Bürger beklagt sich über die schlechte Einsicht an der Einmündung Hardtweg – Waldbrunner Str. (L524) und ob dort ein Verkehrsspiegel angebracht werden kann.

Bezirksbeiratsvorsitzender Herr Meier teilt mit, dass die Verkehrskommission des Rhein-Neckar-Kreises einen Verkehrsspiegel bei der letzten Verkehrstagfahrt 2020 mangels Erfordernis abgelehnt hat.

### **Tagesordnungspunkt 2:**

Sachstandsbericht Internetanschluss

Bezirksbeiratsvorsitzender Herr Meier teilt mit, dass die Internet-Lösung mit der Firma Overturn (AVIO-DSL) mangels Rentabilität und den schwierigen örtlichen Gegebenheiten nicht funktioniert hat. Es soll nun im Zuge des Glasfaserausbaus der Firma BBV („TONI“) im Neckar-Odenwald-Kreis ein Anschluss an schnelles Internet geprüft werden. Herr Meier führt aus, man könne Unterdielbach beim Ausbau in Oberdielbach (Gemeinde Waldbrunn, NOK) mitschließen. Anvisiert ist dafür bereits 2022. Weitere Alternativen seien derweil nicht in Sicht.

### **Tagesordnungspunkt 3:**

Information zur Sanierung L524

Bezirksbeiratsvorsitzender Herr Meier gibt bekannt, dass für 2022 der 2. Bauabschnitt der Sanierung der L524 ab Ortsausgang Eberbach bis zum Burgenparkplatz („Edelmannswiese“) geplant sei. Es werde beim zuständigen Baureferat des Regierungspräsidiums Karlsruhe geprüft, ggf. den 3. Bauabschnitt (bis Unterdielbach) gleich mit zu machen. Die Maßnahme gestaltet sich wegen der komplexen und komplizierten Hangsicherung sehr schwierig und technisch anspruchsvoll. Aktuell werden mehrere Varianten untersucht.

### **Tagesordnungspunkt 4:**

Mittelanmeldung 2022

Es werden Mittel für den Internetausbau und die Sanierung des Hardtweg (insbesondere der Entwässerung) angemeldet.

### **Tagesordnungspunkt 5: 2021-066**

Heimat- und Brauchtumspflege  
hier: Verteilung des Verfügungsrahmens

#### **Sachverhalt / Begründung:**

Die Stadt stellt für Heimat- und Brauchtumspflege jedes Jahr je Ortschaft 520 € und je Stadtbezirk 260 € zur Verfügung.

Die Ortschaftsräte bzw. Bezirksbeiräte fassen jedes Jahr über die Verteilung ihres Verfügungsrahmens Beschluss. Nach Mitteilung des jeweiligen Verwendungszwecks an die

Verwaltung durch Vorlage des Protokolls bzw. des Protokollauszugs werden die Mittel nach Rechtskraft der Haushaltssatzung ausbezahlt.

**Beschlussantrag:**

Die Verteilung der Haushaltsmittel für die Heimat- und Brauchtumpflege des laufenden Haushaltsjahres wird beschlossen.

**Ergebnis:**

Der Bezirksbeirat stimmt einstimmig dafür, die o.g. Haushaltsmittel für das Weihnachtsbaumsingen zu verwenden und den Rest als Zuschuss für den Martinsumzug.

**Tagesordnungspunkt 6:**

Beratung über Vorschläge aus der Bevölkerung

Bezirksbeiratsvorsitzender Herr Meier teilt mit, dass er sich bezüglich der schwierigen Verkehrssituation an der Einmündung Grenzweg/L524 (u.a. die schlechte Einsicht und Erkennbarkeit, Parkproblematik) an die Gemeinde Waldbrunn gewandt habe. Er hat mit Bürgermeister Haas gesprochen und das Thema wird anlässlich der nächsten Verkehrsschau des Neckar-Odenwald-Kreises besprochen. Ebenso wird an diesem Termin das Thema „Tempo 30“ in der Ortsdurchfahrt erörtert. Weitere Punkte sollen die beschriebene Parksituation und die Umgestaltung des Einmündungsbereichs sein. Diese könne ggf. im Zuge der Sanierung der Ortsdurchfahrt mitgeplant werden. Bis dahin könne man mit Markierungen arbeiten. Die Zuständigkeit liege hier beim Neckar-Odenwald-Kreis.

Des Weiteren spricht Herr Meier die schwierige Raumsituation bei Sitzungen des Bezirksbeirats Unterdiebach an. Es gibt keine eigenen Sitzungsräume, sodass immer auf Räume in Oberdiebach ausgewichen werden muss. Der Bezirksbeirat will auch im Interesse der Bürgerschaft bei der Verwaltung anfragen, ob hier eine Art „Dorfgemeinschaftsraum/-haus“ auf der Gemarkung Unterdiebach errichtet werden könne und was dies kosten würde. Er erbittet von der Bürgerschaft bis zur nächsten Sitzung Standortvorschläge.

**Tagesordnungspunkt 7:**

Bolzplatzfest 2021 - Absage

Bezirksbeiratsvorsitzender Herr Meier gibt bekannt, dass das Bolzplatzfest auch dieses Jahr wegen den hohen Anforderungen an Hygienemaßnahmen anl. Corona abgesagt wurde. Auch kann nicht abgeschätzt werden, wie sich die Inzidenzen im Herbst entwickeln.

### **Tagesordnungspunkt 8:**

Ruhebank am Frieseneck

hier: Information und Abstimmung zum weiteren Vorgehen

Wegen der noch andauernden Corona-Lage kam die Instandsetzung der Ruhebänke am Frieseneck in Eigenregie durch Bürgerinnen und Bürger nicht zustande. Bezirksbeiratsvorsitzender Herr Meier teilt mit, dass hier ggf. eine staatliche Förderung (über ELR) möglich sei und will dies mit der Verwaltung klären. Es bestehe hier Handlungsbedarf. Alternativ könne auch der Bauhof hier zeitnah tätig werden.

### **Tagesordnungspunkt 9:**

Mitteilungen und Anfragen

#### **Tagesordnungspunkt 9.1:**

Kanalsanierung 2022 an Ortsdurchfahrt L524

Bezirksbeiratsvorsitzender Herr Meier teilt mit, dass die Stadt Eberbach eine Kanalsanierung u.a. auch in Unterdiebach plant. Im Vorfeld fand eine Kanalbefahrung statt zwecks Schadensaufnahme. Die schlimmsten Schadstellen sollen nun zeitnah behoben werden. Teilweise sind auch private Hausanschlüsse betroffen, deren Kosten dann allerdings vom Eigentümer zu tragen sind. Die Arbeiten sollen bis 2022 abgeschlossen sein.

#### **Tagesordnungspunkt 9.2:**

Seniorenausflug

Auch der gemeinsame Seniorenausflug der Senioren aus Ober- und Unterdielbach fiel coronabedingt aus. Die bisherige Regelung (Zuschuss an Oberdielbach) wird beibehalten.

**Tagesordnungspunkt 9.3:**

Barrierefreier Umbau der Bushaltestelle in Unterdielbach

Bezirksbeiratsvorsitzender Herr Meier teilt mit, dass in 2023/2024 die Bushaltestelle in Unterdielbach barrierefrei ausgebaut werden soll. Die 1. Bauphase im Eberbacher Stadtgebiet wurde in 2021 abgeschlossen. In der nun anstehenden 2. Bauphase geht es ebenso in der Kernstadt weiter und danach (3. Bauphase) in den Ortsteilen.

**Tagesordnungspunkt 9.4:**

Wartung des Defibrillators

Bezirksbeiratsvorsitzender Herr Meier teilt mit, dass der mobile Defibrillator von einer Fachfirma gewartet und wieder instandgesetzt wurde. Die anfallenden Kosten übernimmt die Stadt Eberbach.

**Tagesordnungspunkt 9.5:**

Spendensammlung Volksbund Dt. Kriegsgräberfürsorge 2021

Bezirksbeiratsvorsitzender Herr Meier teilt mit, dass der Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge aktuell wieder Spenden sammelt. Es werden Mithelfer\*innen gesucht. Wer Interesse hat solle sich bei Ihm melden.

**Tagesordnungspunkt 9.6:**

Einmündung Grenzweg-Schulstr., schlechte Einsicht wegen Bewuchs

Ein Bürger bemängelt die schlechte Einsicht an der Einmündung Schulstraße / Grenzweg durch dortigen Bewuchs. Herr Bezirksbeiratsvorsitzender Herr Meier will die Zuständigkeit klären (Stadt Eberbach oder Gem. Waldbrunn).

**Tagesordnungspunkt 9.7:**

Waldweg vor Ortseingang Unterdielbach von Eberbach kommend, Müllproblematik

Eine Bürgerin beschwert sich über illegale Müllentsorgung am Parkplatz am Ortsausgang Rtg. Eberbach gegenüber dem ersten Waldweg.